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Стаття присвячена проблемі соціально – психологічної адаптації майбутніх офіцерів. Розглянуті 

особистісні індивідуально-психологічні детермінанти адаптації курсантів в умовах вищого військово-
навчального закладу. 
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Статья посвящена проблеме социально – психологической адаптации будущих офицеров. 
Рассмотрены личнностные индивидуально-психологические детерминанты адаптации курсантов в 
условиях высшего военно-учебного заведения 
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В умовах реформування Збройних сил 
України одним з важливіших напрямків є 
науково обґрунтована діяльність по добору, 
підготовці майбутніх офіцерів у вищих 
військово-навчальних закладах. Збройні 
сили потребують офіцерів у яких шляхом 
багаторічного навчання та виховання, 
сформувалася оптимальна працездатність та 
висока надійність професійної діяльності. 
Резервом підвищення ефективності 
підготовки курсантів є оптимізація адаптації 
до навчально-службової діяльності у ВНЗ. 
Від її успішності залежить якість знань, 
вмінь і навичок особистості майбутніх 
офіцерів. 

Навчання у ВНЗ представляє собою 
складний, динамічний і багатосторонній 
психологічний процес внутрішньої та 
зовнішньої перестановки діяльності 
курсантів. В психологічній літературі 
навчання у вищому військовому 
навчальному закладі визначається як 
особливі умови діяльності особистості, це 
пов’язано з фактором небезпеки, яким 
обумовлюється професія майбутніх 
офіцерів. Так в ході соціально - 
психологічної адаптації в особливих умовах 
нерідко виникає стрес, як психічна реакція 
людини на різноманітні екстремальні впливи 
(стрессори) Виникнення та розвиток стресу 
завжди відбувається при наявності 
небезпеки або передбаченні її людиною. 
Установлено, що стрес-реакції сприяють як 
розвитку процесу адаптації так і 
функціональним порушенням [11].  

Психічний стрес представляє собою 
цілісне відображення об’єктивної ситуації, в 
якій протікає діяльність особистості і є 
продуктом складних психічних процесів. 
Стрес може бути викликаний як дуже 
сильним так і слабким монотонним 
подразником, а також актуальною для 
особистості дуже швидкою зміною 
оточуючого середовища [20]. 

Відомо, що Г.Сельє, вперше запропонував 
в 1936 р. концепцію стресу, і трактував поняття 
«стрес» характеризуючи особливості нейро - 
гуморальної захисної реакції організму на 
травмуючий вплив. Згодом пояснюючі 
принципи своєї концепції фізіологічних 
механізмів Г.Сельє переніс на явища 
психологічного, соціально-психологічного і 
навіть суспільного порядку. [19].  

В науковій літературі неодноразово 
робились спроби розмежувати поняття 
фізіологічного та психологічного стресу. Так в 
своїх наукових працях Р. Лазарус вказував на 
те, що фізіологічний стрес має існуючий 
реальний подразник, в той час як 
психологічний стрес виникає на основі 
пізнавального процесу та індивідуального 
досвіду особистості, коли ситуація оцінюється 
як складна або ж як небезпечна. [15].  

Складний період навчальної та 
службової діяльності курсантів 
розпочинається з первинної військово - 
професійної підготовки. Цей період 
характеризується різкою зміною 
функціональних станів від оперативного 
спокою до екстремальних умов. Обумовлена 
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екстремальність службової діяльності дією 
зовнішніх факторів (зміна температури шум 
і т.п.), а також характеристиками 
безпосередньої діяльності (тривогою, 
обмеженістю інформації, чи 
перевантаженням інформацією, розладами 
ритмів сну при виконанні учбово-бойових 
завдань та ін..) [10]. При ускладненнях 
соціально-психологічної адаптації часто 
виникає стан фрустрації (от лат. frustratio – 
обман, безнадійне чекання) Фрустраційні 
ситуації у курсантів, як правило, 
супроводжуються різними негативними 
переживаннями: розчаруванням, 
роздратуванням, тривогою, розпачем. Стан 
фрустрації виникає в ситуації конфлікту, 
коли задоволення потреби особистості 
наштовхується на нездоланні перешкоди. 
Виникнення фрустрації обумовлене 
об'єктивною ситуацією, але залежить і від 
індивідуально-психологічних особливостей 
особистості. 

Поширеним психічним станом в 
процесі соціально-психологічної адаптації є 
тривога - переживання неясної загрози, що 
як правило, пов’язано із змінами у звичних 
обставинах. Відсутність звичного робочого 
ритму, дефіцит часу, присутність 
командирів, службові конфлікти, відсутність 
батьківської опіки, це неповний перелік 
стрес - факторів, що викликають тривогу у 
курсантів 

Навчально-службова діяльність в період 
адаптації викликає у майбутніх офіцерів 
також складний комплекс різноманітних 
явищ, що характеризують стан втоми. Зміст 
втоми визначається не тільки фізіологічними 
факторами, а також і соціально-
психологічними. Найбільш часто 
зустрічається стомлення, як тимчасове 
зниження працездатності під впливом 
тривалого навантаження. Виділяють фізичне 
і розумове, гостре і хронічне стомлення, 
розглядають специфічні види стомлення – 
сенсорне, м'язове і т.д. 

Стан психічної напруги виникає при 
виконанні курсантами діяльності в 
особливих умовах і впливає на її 
ефективність, характер цього впливу 
визначається як безпосередньо ситуацією, 
так і індивідуально-психологічними 
особливостями, моральними, 
інтелектуальними, характерологічними 
властивостями особистості. [12].  

Таким чином психічний стрес в 
особливих умовах діяльності в період 
адаптації курсантів може підвищувати, чи 
знижувати адаптаційні можливості, 
спрямовуючи особистість або на активні 
пошуки вирішення завдань, або ж на 
пасивне відношення до них. Знання стрес-
факторів, що викликають психічний стрес 
допомагають регулювати та оптимізувати 
військову діяльність [16] 

Психологічна література свідчить про 
різноманітність стрес-факторів, які постійно 
діють на курсантів при виконанні ними 
обов'язків військової служби в період 
адаптації, а саме: сувора регламентація 
військової служби, обумовлена вимогами 
статутів і наказами командирів; 
взаємостосунки начальника та підлеглого; 
специфіка завдань та їх висока соціальна 
значимість, важкі наслідки у випадку їх 
невиконання; застосування зброї і готовність 
до свідомої самопожертви; виконання 
службових обов’язків на відстані від рідних 
та близьких; відносна нестійкість морально-
психологічних орієнтирів; психічна напруга 
через регулярний вплив стресорів різної 
інтенсивності. [1, 2,3,8] 

Дослідження ряду психологів виявили, 
що на особистість в процесі адаптації 
впливають різноманітні фактори які доцільно 
диференціювати на фактори зовнішні та 
внутрішні. На думку психологів [6] до 
зовнішніх факторів відносяться особливості 
навчання, нової діяльності, новизна методів, 
форм і вимог до особистості, новизна 
соціального оточення, а також соціального 
становища в новому колективі. Під 
внутрішніми факторами адаптованості 
особистості « особистісними ресурсами» 
розуміються індивідуально-психологічні 
особливості курсантів, які істотно впливають 
на адаптаційний процес. [21]  

Значне місце в структурі особистісних 
факторів відводять вчені мотивації 
особистості. Військова діяльність є 
полімотивованою, тому в процесі адаптації 
задіються як ситуативні мотиви ( готовність 
виконати наказ, вимоги старшого, бажання 
подолати перешкоди) так і вищі мотиви такі 
як почуття обов’язку, патріотизм і т.п. 
Ведучим мотивом, який допомагає 
майбутньому офіцеру приймати рішення 
діяти таким чи іншим чином в адаптивній 
ситуації є його відношення до військової 
служби. Сила мотивації за Я. Рейковським 
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залежить як від ситуації, так і від 
особистісних особливостей, що визначають 
рівень постійної мотивації. Ф.Б. Березин 
вважає, що високий енергетичний потенціал 
є найбільш важливим в діяльності, яка 
вимагає мобільності, швидкого входження в 
нові ситуації. Успішності соціально-
психологічної адаптації сприяє перевага 
мотивації досягнення успіху над мотивацією 
уникнення невдачі. [4] Оптимальний рівень 
мотивації забезпечує найкращу 
працездатність курсантів. 

Вагомим внутрішнім фактором, що 
сприяє процесу адаптації є інтелект, як 
когнітивний компонент, характерний 
узагальненим і опосередкованим 
відображенням дійсності. В.В. Розов 
відмічає, що внутрішні фактори такі як 
високий інтелект, рухливість нервової 
системи, низький рівень тривожності сприяє 
успішності соціально-психологічної 
адаптації. В той же час низький рівень 
інтелекту, інертність нервової системи, 
висока тривожність ускладнює процес 
адаптації. [13,23]  

Інтроверсія - екстраверсія як 
інтегральна характеристика особистості 
обумовлює міру соціальної активності 
майбутніх офіцерів. Так в працях 
Л.Дьоміної, А.Л. Супрун, А.І.Ярошенко, 
вказується, що інтроверсія позитивно 
впливає на ефективність діяльності в 
стабільних умовах з низькою виробничою 
результативністю. [9] В дослідженнях 
Л.І.Ларіонової, відмічається позитивний 
вплив екстраверсії на соціально-
психологічну адаптацію особистості. [17]  

Більшість психологів вважають, що 
емоційна стійкість – нейротизм, основна 
характеристика, яка суттєво впливає на 
процес адаптації, є показником активності 
курсанта, являє собою міру його 
енергозатрат для реалізації природної 
здібності у взаємодії з навколишнім 
середовищем. [4, 25]  

Успішність соціально-психологічної 
адаптації психологи пов’язують з 
тривожністю (особистісна і ситуативна) як 
властивістю особистості з її енергетичним 
потенціалом, що. може відігравати захисну 
та мотиваційну роль. [5,14]  

Ряд авторів вважає, що для успішності 
адаптації має значення рівень самооцінки 
особистості курсантів. Неадекватно низька 
самооцінка, протилежна потребі в 
спілкуванні, створює стан фрустрації який 
потім переходить в неадекватну поведінку, 
ізолює особистість, надає ситуації 
психотравмуючого характеру. Неадекватно 
висока самооцінка спонукає особистість 
некритично вибирати для себе цілі, які не 
відповідають її особистісним, 
інтелектуальним, енергетичним 
можливостям, поглиблюють взаємостосунки 
із соціумом перетворюючи ситуацію в 
психотравмуючу [5,6,18,24] 

Психологічні дослідження показали, що 
на процес адаптації майбутніх офіцерів до 
військової діяльності в значній мірі впливає 
здатність до саморегуляції [13,16,22] 
Саморегуляція виступає як динамічний 
феномен, механізм якого забезпечує 
стійкість особистості в діяльності на період 
соціально-психологічної адаптації, відносну 
систему індивідуальних засобів досягнення 
відповідності реальним умовам, вимогам і 
функціям діяльності.  

Отже в умовах навчально-службової 
діяльності на майбутніх офіцерів впливає 
низка стресорів соціального походження, 
серед яких – специфічні труднощі в побуті, 
навчанні, спілкуванні, військові норми, 
традиції та ін., що призводить до 
формування у курсантів несприятливих 
психічних станів. Вагомим чинником який 
впливає на перебіг соціально - психологічної 
адаптації є особистісні детермінанти, 
зокрема: мотивація, інтелект, тривожність, 
пластичність нервової системи, самооцінка, 
інтроверсія - екстраверсія, здатність до 
саморегуляції та ін.. 
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